

## REVISTA PRESEI

### • Comisia Europeană urmărește "cu îngrijorare" situația din România și anunță că va analiza în detaliu modificările finale aduse legilor justiției. Solicitarea adresată Parlamentului

Președintele Comisiei Europene, Jean-Claude Juncker, și prim-vicepreședintele Frans Timmermans au declarat miercuri că urmăresc cu îngrijorare situația din România, subliniind că un stat puternic este întemeiat pe independența și eficiența sistemului judiciar.

*"Urmărim cu îngrijorare recente evoluții din România. Independența sistemului judiciar românesc și capacitatea sa de a combate în mod eficient corupția, constituie pietre de temelie ale unei României puternice în cadrul Uniunii Europene",* au afirmat Jean-Claude Juncker și Frans Timmermans, într-un comunicat comun, publicat pe site-ul instituției.

Advertisement

*"În cel mai recent raport privind mecanismul de cooperare și de verificare, publicat în noiembrie 2017, Comisia a subliniat faptul că Guvernul și Parlamentul ar trebui să asigure transparența totală a procesului privind legile justiției și să țină seama, în mod corespunzător, de consultările desfășurate în cadrul acestuia. De asemenea, Comisia a precizat că o situație în care independența justiției și evaluările sistemului judiciar sunt considerate valoroase și li se acordă atenția adecvată, inclusiv prin avizele Comisiei de la Veneția, reprezintă o condiție prealabilă pentru sustenabilitatea reformelor și este un element important în ceea ce privește îndeplinirea obiectivelor stabilite prin MCV",* au mai precizat ei.

Comisia face apel la Parlamentul României "să regândească acțiunile propuse, să lanseze dezbaterile conform recomandărilor Comisiei și să construiască un consens la scară largă cu privire la calea de urmat".

*"Comisia avertizează din nou cu privire la pericolul regresării și va analiza în detaliu modificările finale aduse legii justiției, codurilor penale și legilor privind conflictul de interese și corupția pentru a stabili impactul acestora asupra eforturilor de garantare a independenței sistemului judiciar și de combatere a corupției",* se arată în comunicatul Comisiei Europene.

Pe data de 7 februarie, Parlamentul European urmează să dezbată subiectul "amenințări la adresa statului de drept reprezentate de reforma sistemului de justiție din România".

(Sursa: Mediafax)

### • Răspunsul lui Dragnea și Tăriceanu după criticile primite de la Comisia Europeană / "Îngrijorările" pe care șefii Parlamentului le transmit la Bruxelles

După avertismentul fără echivoc primit, miercuri, de la Comisia Europeană, în legătură cu modificările aduse legilor justiției, Liviu Dragnea și Călin Popescu Tăriceanu au transmis spre Bruxelles o scrisoare de răspuns, în calitate de președinți ai Parlamentului, în care își exprimă îngrijorarea față de "modul incorect în care a fost informată Comisia Europeană".

Președinții celor două Camere, Liviu Dragnea și Călin Popescu Tăriceanu, au transmis, miercuri, o scrisoare de răspuns președintelui și vicepreședintelui CE, Jean Claude Juncker și Frans Timmermans, în care cataloghează preocupările CE pentru sistemul judiciar din România drept „surprinzătoare”.

Dragnea și Tăriceanu au precizat, în deschiderea scrisorii, că elaborarea și examinarea textelor de lege în cauză s-a făcut cu respectarea exigențelor constituționale, acestea fiind supuse controlului constituțional realizat de CCR, care verifică atât conformitatea cu Constituția, cât și respectarea standardelor Comisiei de la Veneția. Ei au menționat că dezbaterile din România privind reforma sistemului judiciar au fost prilejuate de necesitatea transpunerii în legislația națională a standardelor în materie de justiție la nivel european și au amintit, în acest sens, recomandările Comisiei de la Veneția cu privire la clarificarea statutului procurorilor și judecătorilor și necesitatea separării carierelor acestora.

*„Ne exprimăm îngrijorarea cu privire la modul incorect în care a fost informată Comisia în ceea ce privește transparența dezbaterilor pe tema justiției din România. Dezbaterile privind acest subiect a început cu mult înainte ca legile în cauză să fie discutate și adoptate în Parlament. Dialogul a fost coordonat într-o primă fază de Guvern, prin Ministerul Justiției, cu participarea și consultarea tuturor organizațiilor relevante: CSM, asociațiile judecătorilor, procurorilor, avocaților, reprezentanții societății civile și ai mediului academic. În acest cadru toți cei*

*preocupați de reforma justiției au avut ocazia de a formula amendamente și observații”, au precizat cei doi semnatari, care au menționat că dezbaterile parlamentare au durat patru luni și au fost transmise live. Referitor la preocupările exprimate de Comisie în ceea ce privește consensul realizat față de aceste legi, Dragnea și Tăriceanu precizează că din cele 316 amendamente care au fost adoptate la cele trei legi privind sistemul judiciar din România, 229 au fost propuse de CSM, iar aproape toate celelalte au venit din partea sau au fost susținute de asociațiile profesionale ale judecătorilor și procurorilor, iar o bună parte dintre acestea au fost susținute și de partidele de opoziție, zeci de amendamente fiind votate în unanimitate de cei prezenți la dezbateri.*

*„În acest context, preocupările exprimate de Comisie sunt cel puțin surprinzătoare, mai ales că această preocupare pentru transparență și consens nu s-a manifestat din partea Comisiei atunci când guvernul precedent condus de domnul Dacian Cioloș a modificat, pe 18 mai 2016, 13 articole din Codul penal și 101 articole din Codul de procedură penală, prin OUG, fără nicio dezbatere publică și fără acordul sau măcar consultarea CSM și a asociațiilor profesionale”, au scris Dragnea și Tăriceanu.*

Ei au opinat că „diferența diametral opusă” a atitudinii reprezentanților Comisiei în două momente esențiale privind dezbaterile din România pe tema justiției nu poate fi pusă decât pe seama modului în care a fost informată Comisia de către „diversele surse din mediul românesc”.

*„Ne-am fi așteptat ca analiza Comisiei asupra dezbaterilor din România să fi avut loc după pronunțarea CCR asupra tuturor celor trei legi privind sistemul judiciar”, au mai scris cei doi președinți de Cameră.*

Ei apreciază ca fiind la fel de surprinzătoare și preocupările Comisiei cu privire la discuțiile din Parlamentul României asupra modificării Codului penal și a Codului de procedură penală, în condițiile în care România are obligația ca până la finalul lunii martie să transpună în legislația națională prevederile Directivei privind consolidarea prezumției de nevinovăție.

*„Deși dezbaterile este încă într-un stadiu incipient, vă informăm că toate amendamentele propuse până în acest moment au fost izvorâte din principiile enunțate în acea Directivă. Ne manifestăm toată deschiderea pentru o colaborare cât mai strânsă, dar bazată pe adevăr și informare reciprocă corectă”, au mai scris Dragnea și Tăriceanu.*

Președintele Comisiei Europene, Jean-Claude Juncker, și prim-vicepreședintele Frans Timmermans au declarat miercuri că urmăresc cu îngrijorare situația din România, subliniind că un stat puternic este întemeiat pe independența și eficiența sistemului judiciar.

*"Urmărim cu îngrijorare recente evoluții din România. Independența sistemului judiciar românesc și capacitatea sa de a combate în mod eficient corupția, constituie pietre de temelie ale unei României puternice în cadrul Uniunii Europene", au afirmat Jean-Claude Juncker și Frans Timmermans, într-un comunicat comun, publicat pe site-ul instituției.*

*"În cel mai recent raport privind mecanismul de cooperare și de verificare, publicat în noiembrie 2017, Comisia a subliniat faptul că Guvernul și Parlamentul ar trebui să asigure transparența totală a procesului privind legile justiției și să țină seama, în mod corespunzător, de consultările desfășurate în cadrul acestuia. De asemenea, Comisia a precizat că o situație în care independența justiției și evaluările sistemului judiciar sunt considerate valoroase și li se acordă atenția adecvată, inclusiv prin avizele Comisiei de la Veneția, reprezintă o condiție prealabilă pentru sustenabilitatea reformelor și este un element important în ceea ce privește îndeplinirea obiectivelor stabilite prin MCV".*

*"Comisia face apel la Parlamentul României să regândească acțiunile propuse, să lanseze o dezbatere conform recomandărilor Comisiei și să construiască un consens la scară largă. Comisia își reafirmă disponibilitatea de a coopera și de a sprijini autoritățile române în acest proces".*

*"Comisia avertizează din nou cu privire la pericolul regresării și va analiza în detaliu modificările finale aduse legilor justiției, codurilor penale și legilor privind conflictul de interese și corupția, pentru a stabili impactul acestora asupra eforturilor de garantare a independenței sistemului judiciar și de combatere a corupției", au reafirmat Juncker și Timmermans.*

Pe data de 7 februarie, Parlamentul European urmează să dezbată subiectul "amenințări la adresa statului de drept reprezentate de reforma sistemului de justiție din România".

**(Sursa: Mediafax)**

● **Toader, REACȚIE după ce premierul danez a denunțat condițiile penitenciarelor din mai multe țări, ca urmare a blocării unor extrădări în România: Mă întreb de ce Danemarca preferă criticile la adresa noastră, în loc să ne adreseze solicitarea în scris**

Ministrul Justiției, Tudorel Toader, susține că în cadrul Consiliului JAI îl va întreba pe omologul său din Danemarca de ce autoritățile din această țară preferă să critice România și nu adresează o cerere privind garanția în ceea ce privește condițiile de detenție din țara noastră.

*"Citesc faptul că Lars Lokke Rasmussen, premierul Danemarcei, a cerut astăzi, în Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei, accelerarea procedurilor pentru extrădarea infractorilor străini și un sistem mai dur pentru sancționarea țărilor care nu respectă standardele în domeniul drepturilor omului. Reamintesc că instanța supremă din Danemarca a decis în 2017 că patru cetățeni români, acuzați de trafic de persoane, nu pot fi extrădați deoarece condițiile din penitenciarele din România le-ar încălca drepturile. În 2017 am avut trei întrevederi cu ministrul justiției din Danemarca, două întrevederi cu ambasadorul Danemarcei la București, iar două delegații parlamentare din Danemarca au vizitat România, pe aceeași temă ! De fiecare dată am convenit asupra faptului că le vom oferi garanții scrise pentru detenția în condiții corespunzătoare, urmând să ne adreseze o solicitare scrisă în acest sens ! Mă întreb oare de ce autoritățile din Danemarca preferă atitudinile critice la adresa României, în loc să ne adreseze solicitarea în scris, astfel cum am tot convenit ? Măine la Sofia, în cadrul Consiliului JAI, îi voi adresa aceeași întrebare, ministrului justiției din Danemarca", a scris Tudorel Toader pe Facebook, miercuri seara.*

Reacția, după ce premierul Danemarcei, Lars Lokke Rasmussen, a cerut, la Consiliul Europei, accelerarea procedurilor pentru extrădarea infractorilor străini și un sistem pentru sancționarea țărilor care nu respectă standardele din penitenciare, în contextul blocării extrădării unor cetățeni români.

Curtea Supremă de Justiție din Danemarca a decis în 2017 că patru cetățeni români acuzați de autoritățile române de trafic de persoane nu pot fi extrădați deoarece condițiile din penitenciarele din România le-ar încălca drepturile.

În acest context, Lars Lokke Rasmussen, premierul Danemarcei, a cerut miercuri, în Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei, accelerarea procedurilor pentru extrădarea infractorilor străini și un sistem mai dur pentru sancționarea țărilor care nu respectă standardele în domeniul drepturilor omului.

*"Pur și simplu nu este corect ca state precum Danemarca să ajungă să găzduiască infractori străini din cauza condițiilor proaste din penitenciarele țărilor de origine", a afirmat Lars Lokke Rasmussen la Strasbourg, potrivit site-ului agenției Reuters.*

*"Avem nevoie de un sistem care să fie mai dur cu țările care nu își îndeplinesc obligațiile în domeniul drepturilor omului. În același timp, avem nevoie de un sistem care să nu exercite interferențe prea mari asupra țărilor care tratează cu seriozitate drepturile omului", a spus Rasmussen.*

**(Sursa: Mediafax)**

● **Protest în fața Guvernului. Oamenii s-au strâns în horă, într-un gest simbolic de Ziua Unirii Principatelor Române / Jandarmii au percheziționat unii dintre protestatari**

O manifestație antigubernamentală a avut loc, miercuri seara, în Piața Victoriei, protestatarii formând la un moment dat o horă, într-un gest simbolic de Ziua Unirii Principatelor Române.

Protestul din Piața Victoriei s-a încheiat după aproximativ trei ore, în jurul orei 21.30, cu o horă de Ziua Unirii Principatelor Române în care s-au strâns cei aproximativ 100 de manifestanți rămași în fața Guvernului.

Manifestanții au adus miercuri seară tobe, vuvuzele și drapele tricolore, solicitând retragerea modificărilor aduse legilor justiției, dar scandând și față de Guvern.

Jandarmii au percheziționat unii dintre protestatari.

*„În anul Centenarului Marii Uniri, la 159 de ani de la Mica Unire (Unirea Principatelor Române), mergem cu mic, cu mare, în Piața Victoriei din București pentru a transmite un mesaj clar clasei politice: Uniți toți, scăpăm țara de hoști! România trebuie să fie condusă de politicieni integri și competenți, nu de politicieni penali și corupți! Vom lupta până la capăt până când vom avea o generație de politicieni cu care să ne mândrim și pe care să îi respectăm!”, se arată pe pagina de Facebook a evenimentului.*

**(Sursa: Mediafax)**

● **Dacian Cioloș le răspunde liderilor coaliției PSD-ALDE: Modificările Guvernului tehnocrat nu au provocat ieșirea în stradă a sute de mii de români**

Fostul premier Dacian Cioloș le-a răspuns, într-o postare pe Facebook, liderilor coaliției PSD-ALDE, Liviu Dragnea și Călin Popescu Tăriceanu, precizând că modificările la legile Justiției făcute de Guvernul tehnocrat nu au provocat ieșirea în stradă a zeci și sute de mii de cetățeni.

*„În ceea ce privește propunerile de modificare a legilor justiției, spiritul în care s-a lucrat în anul 2016 a fost acela al transparenței și consultării largi, cu toate părțile interesate din societate și din sistemul judiciar. Textul proiectului a fost discutat vreme de peste 10 luni, atât la sediul Ministerului Justiției, cât și în dezbateri organizate în mari centre universitare. Un mod de lucru deschis, complet opus stilului intempestiv, în forță, afișat de actuala coaliție de guvernare”,* a scris Cioloș pe Facebook.

El a arătat că Guvernul tehnocrat a adoptat modificările cu respectarea procedurilor legale în vigoare, fără a se deroba de răspundere ascunzându-se în spatele vreunei comisii parlamentare extraordinare.

*„Modificările guvernului tehnocrat nu au provocat ieșirea în stradă a zeci și sute de mii de cetățeni, pentru că spiritul în care guvernul tehnocrat a lucrat, de deplin respect față de cetățean și față de instituțiile legitime ale statului, lipsește din păcate guvernării PSD/ALDE”,* a subliniat Cioloș.

El a arătat că le răspunde astfel, împreună cu fostul ministru al Justiției din Cabinetul său, Raluca Prună, lui Dragnea și Tăriceanu, care *„îndrăznesc să compare modificările pe care le fac ei în domeniul justiției cu cele făcute de Guvernul tehnocrat”.*

Cioloș menționează că în guvernul tehnocrat nu a existat niciun conflict de interese personal, în sensul în care nimeni din guvern nu avea interesul să modifice legile pentru a-și apăra propria piele în fața justiției, iar modificările operate au vizat aspecte necontroversate ale Codului Penal și Codului de procedură penală care au fost discutate în prealabil în comisiile juridice ale Parlamentului, multe fiind deja adoptate de Senat, și care puneau în acord legislația cu deciziile ale Curții Constituționale.

*„Modificările operate atunci au survenit cererilor magistraților, au avut toate avizele legale, inclusiv avizul Consiliului Superior al Magistraturii, și nu au stârnit controverse în magistratură”,* subliniază Cioloș, care atașează link-uri cu avizele CSM din 2016 și dezbaterile publice privind legile justiției în 2016.

Președinții celor două Camere, Liviu Dragnea și Călin Popescu Tăriceanu, au transmis, miercuri, o scrisoare de răspuns președintelui și vicepreședintelui CE, Jean Claude Juncker și Frans Timmermans, în care cataloghează preocupările CE pentru sistemul judiciar din România drept *„surprinzătoare”.*

*„În acest context, preocupările exprimate de Comisie sunt cel puțin surprinzătoare, mai ales că această preocupare pentru transparență și consens nu s-a manifestat din partea Comisiei atunci când guvernul precedent condus de domnul Dacian Cioloș a modificat pe 18 mai 2016 13 articole din Codul penal și 101 articole din Codul de procedură penală, prin OUG, fără nicio dezbateri publice și fără acordul sau măcar consultarea CSM și a asociațiilor profesionale”,* au scris Dragnea și Tăriceanu.

Ei au opinat că *„diferența diametral opusă”* a atitudinii reprezentanților Comisiei în două momente esențiale privind dezbaterile din România pe tema justiției nu poate fi pusă decât pe seama modului în care a fost informată Comisia de către *„diversele surse din mediul românesc”.*

**(Sursa: Mediafax)**

● **Pop: La 159 de ani de la Unirea Principatelor, avem 2.418 școli cu grupurile sanitare în exterior**

În România sunt 2.418 unități școlare cu grupurile sanitare în exterior, la 159 de ani de la Unirea Principatelor Române, anunță ministrul Educației Naționale, Liviu Pop.

*„La 159 de ani de la Unirea Principatelor Române avem 2418 unități școlare cu grupurile sanitare în exterior. Prin programul de guvernare PSD-ALDE, în cel mult 3 ani, autoritățile locale, județene și centrale vor face ca toate unitățile școlare din România să aibă condiții decente pentru educația elevilor și preșcolărilor”,* a scris, pe Facebook, Liviu Pop.

Ministrul Educației a alăturat mesajului și un tabel cu numărul de astfel de unități școlare din fiecare județ al țării, cele mai multe astfel de școli, respectiv 389, regăsindu-se în județul Vaslui.

**(Sursa: Mediafax)**

#### ● **Petiție online pentru susținerea lui Liviu Pop**

O petiție pentru susținerea ministrului Educației, Liviu Pop, a fost inițiată online. S-au strâns aproximativ 800 de semnături în trei zile. Inițiatorul petiției spune că, în ciuda greșelilor de exprimare, ministrul Educației a schimbat în bine învățământul preuniversitar.

„Liviu Marian Pop trebuie să rămână ministrul Educației Naționale pentru că este persoana care a abordat coerent și unitar toate problemele și lacunele educației preuniversitare. Când într-un sistem lucrurile se schimbă în bine, nu înlocuiești autorul schimbării!”, se arată în textul petiției, potrivit [News.ro](http://News.ro).

„Poate că ministrul Liviu Marian Pop nu a fost nici cel mai bun PR-ist din Guvern și cert a utilizat regionalisme fonetice cu sonorități buclucașe, ba a făcut și câteva greșeli de exprimare, dar atunci când a fost numit Ministru al Educației, Pop nu a fost selectat nici pe competențe oratorice, nici pe competențe de bun purtător de cuvânt, ci pe competențe reale, probate de o carieră de-o viață în învățământul preuniversitar”, scrie inițiatorul petiției. De asemenea, notează autorul, Liviu Pop este primul ministru care cunoaște învățământul preuniversitar și a demarat o schimbare în bine a acestuia, „eliminând prin reformă structurile de tip caracatiță și punând stavile serioase hoției, imposturii și birocrăției”.

(Sursa: [news.ro](http://news.ro))

#### ● **Sevil Shhaideh și Rovana Plumb ar putea reveni în guvern**

Întâlniri-maraton și negocieri intense pentru formarea Guvernului Dăncilă. Decizia lui Liviu Dragnea de a organiza consultări extinse pentru noul Executiv i-a adus în București pe mulți dintre liderii din teritoriu. Aceștia cer bani pentru investiții locale, dar au și propuneri pentru Cabinetul Dăncilă.

Negocierile continuă, iar social democrații se jură că decizia va aparține CEX-ului de vineri. Chiar și așa, putem vorbi de un Guvern care prinde formă și putem vorbi de mari reveniri.

Sevil Shhaideh ar putea primi funcția de secretar general al Guvernului, iar Rovana Plumb – funcția de vicepremier, dar fără portofoliu.

Și de Răzvan Cuc se vorbește că reveni la Ministerul Transporturilor. Îl susține Liviu Dragnea, doar că până acum Cuc fost recomandat de Niculae Bădălău de la Giurgiu. Relațiile dintre Dragnea și Bădălău sunt tensionate, acum așa că e posibil ca liderii din teritoriu să nu îl susțină pe Cuc, așa că se discută și de Sorin Bota ca favorit la Transporturi.

Putem vorbi și de miniștri care rămân. Ionuț Mișa în cărți la Finanțe, dar se negociază. Paul Stănescu e susținut de Liviu Dragnea, își dorește să rămână în Executiv, dar mâine Înalta Curte va spune dacă redeschide dosarul pe numele său, vechi de 8 ani.

Tudorel Toader rămâne la Justiție, fiind susținut puternic de Călin Popescu Tăriceanu. De altfel, ALDE își păstrează toți miniștrii.

Pe de altă parte, organizația PSD propune trei noi miniștri: Ecaterina Andronescu la Educație, Rodica Nassar la Sănătate și George Ivașcu la Cultură.

(Sursa: [Digi 24](http://Digi24.ro))

#### ● **Codrin Ștefănescu: Avem miniștri cu probleme penale pentru că putem**

Secretarul general adjunct al PSD, Codrin Ștefănescu, a declarat miercuri că PSD va modifica "mult" Codurile penale, iar întrebare de ce miniștrii cu probleme penale vor face parte din Cabinetul Dăncilă, acesta a răspuns "pentru că putem". De asemenea, el spune că protestatarii care nu sunt de acord cu reforma din Justiție, "să facă un partid unic, cu Kovesi președinte, prim-ministru și împărat".

“Pentru că putem. Da, putem. PSD este ținta predilectă a personajelor toxice care, împreună, unit, formează statutul paralel. Aceste persoane care folosesc autoritatea în care sunt numiți - ilegal și neconstituțional - bugetul, subalternii și informațiile pentru a face politică, pentru a stabili cine trăiește și cine moare, cine e arestat și cine e liber”, a răspuns Codrin Ștefănescu, întrebare de [Adevărul](http://Adevărul.ro) de ce le permite PSD celor cu probleme penale să facă parte din Guvern.

De asemenea, întrebat dacă modificarea Codurilor penale va continua, secretarul general al PSD a spus că acestea vor fi modificate "mult", iar dacă protestatarilor nu le convine, "să facă un partid unic, cu Kovesi președinte, prim-ministru și împărat".

"Vor fi modificate Codurile Penale mult. În sens pozitiv. Societatea civilă este partea aia mare din România care ne-a votat și ne-a dat această împuternicire. Cei de la #rezist, dacă vor să facă un partid unic, cu Kovesi președinte, prim-ministru și împărat, trebuie să vină cu acest program în fața românilor să-l voteze. Dacă românii vor o țară cu #rezist, schimbăm și steagul și imnul cu #, iar noi ceilalți ne aplecăm cu respect. Cât nu sunt votați și au 5%, cu tot SRI-ul în spate, cu Coldea cu tot, nu poți să vii să faci program și să implementezi niște idei pentru cealaltă mare majoritate care formează 50% sau 60% și care a votat", a mai susținut Codrin Ștefănescu.

Președintele PSD, Liviu Dragnea, a răspuns afirmativ, luni, după ședința Comitetului Executiv Național (CExN) al PSD, când a fost întrebat dacă vor putea fi miniștri cei cu dosare penale, argumentul său fiind: "Am hotărât să ne facem noi Guvernul, și nu alte instituții".

Întrebat dacă membrii PSD cu dosare penale ar putea face parte din viitorul Guvern, liderul social-democraților a răspuns: „Da”.

De asemenea, chestionat de ce nu se vor respecta criteriile de integritate dorite de fostul premier Tudose în privința miniștrilor care au demisionat - Rovana Plumb și Sevil Shhaideh - Dragnea a răspuns: „Am hotărât să ne facem noi Guvernul, și nu alte instituții”.

**(Sursa: Adevarul)**

● **Zilele de 25 și 26 ianuarie, două termene fiscale importante. Cine trebuie să se grăbească la ANAF**

Calendarul obligațiilor fiscale pe luna ianuarie prevede zilele de 25 și 26 ca fiind termene de depunere sau plăți la cele mai multe categorii de contribuabili, mai ales în contextul schimbărilor intervenite în regimul taxelor și impozitelor din 2018.

Astfel pentru data de joi, 25 ianuarie, sunt prevăzute următoarele obligații:

\*\* Comunicarea pro-ratei provizorii care se va aplica în 2018 și a modului de determinare a acesteia. Sunt vizate persoanele impozabile cu regim mixt pentru care ponderea operațiunilor cu drept de deducere în totalul operațiunilor se modifică în anul curent față de anul precedent. Legislație relevantă: Legea 227/2015 art. 300 alin. (9);

\*\* Solicitarea pro-ratei speciale sau comunicarea deciziei de renunțare la aplicarea pro-ratei speciale aprobate anterior. Este vizată persoana impozabilă cu regim mixt, în situații speciale care solicită MFP aprobarea aplicării unei pro-rate speciale. Legislație relevantă: Legea 227/2015 art. 300 alin. (16);

\*\* Plata impozitului reținut la sursă în luna precedentă. Sunt vizați plătitorii următoarelor venituri: din drepturi de proprietate intelectuală, din premii și jocuri de noroc, venituri obținute de nerezidenți, venituri din alte surse. Legislație relevantă: Legea 227/2015 art.72 alin.(3), art.73 alin.(1) și (4), art.110 alin.(6), art.115 alin.(3), art.224 alin.(5) și (6);

\*\* Depunerea Declarației privind cifra de afaceri în cazul persoanelor impozabile pentru care perioada fiscală este trimestrul calendaristic și care nu au efectuat achiziții intracomunitare de bunuri în anul precedent - Formularul 094. Sunt vizate persoanele impozabile înregistrate în scopuri de TVA conform art. 316 din Legea 227/2015, care au utilizat trimestrul ca perioadă fiscală în anul precedent, care nu au efectuat achiziții intracomunitare de bunuri și care nu au depășit plafonul de 100.000 de euro. Legislație relevantă: Legea 227/2015 art. 322 alin. (6), OPANAF 631/2016;

\*\* Depunerea Declarației privind obligațiile de plată la bugetul de stat - Formularul 100. Sunt vizați: lunar - contribuabilii prevăzuți în OPANAF 2935/2017, cap. I, subcap. 1, par. 1.1; trimestrial - contribuabilii prevăzuți în OPANAF 2935/2017, cap. I, subcap. 1, par. 1.2; alte termene - contribuabilii prevăzuți în OPANAF 2935/2017, cap. I, subcap. 1, par. 1.3 (vezi instrucțiunile de completare din formular). Legislație relevantă: OPANAF 2935/2017;

\*\* Depunerea Declarației privind obligațiile de plată a contribuțiilor sociale, impozitului pe venit și evidența nominală a persoanelor asigurate - Formularul 112. Sunt vizați următorii contribuabili: pentru luna precedentă - persoanele fizice și juridice care au calitatea de angajatori sau sunt asimilate acestora, instituțiile prevăzute la art.136 lit. d) - f) din Legea nr.227/2015 precum și persoanele fizice care realizează în România venituri din salarii sau asimilate salariilor de la angajatori din state care nu intră sub incidența legislației europene aplicabile în

domeniul securității sociale, precum și a acordurilor privind sistemele de securitate socială la care România este parte; persoanele fizice și juridice care au calitatea de angajatori, precum și entitățile asimilate angajatorului, care au calitatea de plătitori de venituri din activități dependente; instituțiile publice care calculează, rețin, plătesc și suportă contribuții sociale obligatorii în numele asiguratului; orice plătitor de venituri de natură salarială sau asimilate salariilor (legislație relevantă: Legea 227/2015 art.147 alin.1 și OMFP 1024/2017); pentru trimestrul precedent - contribuabilii prevăzuți la art. 80 alin. (2) din Legea 227/2015 (legislație relevantă: Legea 227/2015 art.147 alin.4 și OMFP 1024/2017);

\*\* Depunerea Declarației informative privind impozitul pe veniturile din transferul proprietăților imobiliare din patrimoniul personal, aferente semestrului precedent - Formularul 208. Sunt vizați notarii publici. Legislație relevantă: Legea 227/2015 art.113, OPANAF 1866/2017;

\*\* Depunerea Declarației privind veniturile sub formă de salarii din străinătate obținute de către persoanele fizice care desfășoară activitate în România și de către persoanele fizice române angajate ale misiunilor diplomatice și posturilor consulare acreditate în România pentru luna precedentă - Formularul 224. Sunt vizate persoanele fizice care obțin salarii din străinătate pentru activități în România și persoanele fizice române angajate ale misiunilor diplomatice și posturilor consulare acreditate în România. Legislație relevantă: Legea 227/2015 art. 82 alin.(2), OPANAF 3622/2015;

\*\* Depunerea Decontului de taxă pe valoarea adăugată - Formularul 300. Sunt vizate persoanele impozabile înregistrate ca plătitori de TVA conform art. 316 Legea 227/2015. Formularul se completează și se depune lunar, trimestrial, semestrial, anual, după caz (vezi instrucțiunile de completare din formular). Legislație relevantă: Legea 227/2015 art.323 alin.(1), OPANAF 591/2017;

\*\* Depunerea Decontului special de taxa pe valoarea adăugată pentru luna precedentă - Formularul 301. Sunt vizate persoanele menționate în instrucțiunile de completare a formularului, pentru fiecare secțiune. Legislație relevantă: Legea 227/2015 art.324 alin.(2), OPANAF 592/2016;

\*\* Depunerea Declarației privind sumele rezultate din ajustarea taxei pe valoarea adăugată - Formularul 307. Sunt vizate persoanele impozabile prevăzute la art. 134 alin.(5), art. 280 alin.(6), art.270 alin.(7), art.310 alin.(7), art.316 alin.(11) lit.a) - e) și g) din Legea nr.227/2015 Legislație relevantă: OPANAF 793/2016;

\*\* Depunerea Declarației recapitulative privind livrările/achizițiile/prestările intracomunitare de bunuri pentru luna precedentă - Formularul 390 VIES. Sunt vizați contribuabilii înregistrați în scopuri de TVA conform art. 316 sau 317 din Legea 227/2015. Legislație relevantă: Legea 227/2015 art. 325, OPANAF 592/2017;

\*\* Depunerea Cererii de restituire a accizelor în cazul vânzărilor la distanță, pe trimestrul precedent - Anexa nr.39 din normele metodologice de aplicare a prevederilor titlului VIII din Codul fiscal. Sunt vizați vânzătorii pentru livrările efectuate în cadrul vânzării la distanță. Legislație relevantă: Legea 227/2015 art.417 alin.(1), HG 1/2016 titlul VIII pct.139 alin.(21);

\*\* Depunerea Notificării privind aplicarea/încetarea aplicării sistemului TVA la încasare - Formularul 097. Pentru intrarea prin opțiune în sistem, până pe 25 ianuarie, sunt vizate persoanele care în anul precedent au realizat o cifră de afaceri care nu depășește plafonul și nu au aplicat sistemul TVA la încasare în anul precedent. Pentru ieșirea din sistem, notificarea se depune până la data de 25 a lunii următoare perioadei fiscale în care persoana impozabilă a depășit plafonul de către persoanele impozabile care depășesc plafonul de 2.250.000 de lei. Mai sunt vizate și persoanele impozabile care renunță la aplicarea sistemului TVA la încasare. Legislație relevantă: Legea 227/2015 art. 324, OPANAF 1503/2016;

\*\* Plata impozitului pe dividende în cazul dividendelor distribuite, dar care nu au fost plătite acționarilor sau asociaților până la sfârșitul anului în care s-au aprobat situațiile financiare anuale. Sunt vizate persoanele juridice care plătesc dividende către acționari sau asociați, dar și persoanele juridice române care distribuie/plătesc dividende către o persoană juridică română conform art. 43 alin.(1) din Legea 227/2015 privind Codul Fiscal. Legislație relevantă: Legea 227/2015 art. 43 alin. (3), art. 97 alin. (7);

\*\* Plata taxei anuale pentru autorizația de exploatare a jocurilor de noroc (sumele care rezultă din aplicarea procentelor prevăzute în anexă la veniturile estimate de operatorul economic, dar nu mai puțin decât taxa anuală minimală - până la data de 25 inclusiv a lunii următoare celei în care documentația a fost aprobată; în cazul în care, în cursul anului de autorizare, încasările efective depășesc încasările estimate prin documentația prezentată la data autorizării, taxa se va recalcula prin aplicarea cotei procentuale asupra încasărilor efective cumulate de la

Începutul perioadei de autorizare. Recalcularea se va efectua lunar, începând cu prima lună în care se înregistrează depășirea rezultatelor estimate. Încasările efective cumulate și taxa plătită de la începutul perioadei de autorizare până la finele lunii precedente celei pentru care se face regularizarea se va declara și plăti până la data de 25 a lunii următoare). Sunt vizați organizatorii de jocuri de tip pariu, jocuri de noroc, bingo organizate prin TV, pariuri on-line, jocuri bingo prin internet, sisteme de telefonie fixă sau mobilă, jocuri de noroc on-line. Legislație relevantă: OUG 77/2009 art. 14 alin. (2) lit. b) iii).

Pentru data de vineri, 26 ianuarie, principala obligație fiscală este depunerea Declarației privind taxa pe valoarea adăugată datorată de către persoanele impozabile al căror cod de înregistrare în scopuri de taxă pe valoarea adăugată a fost anulat conform art.316 alin. (11) lit. a) - e), lit. g) sau lit. h) din Legea 227/2015 privind Codul fiscal - Formularul 311. Sunt vizate persoanele impozabile al căror cod de TVA a fost anulat conform art. 316 alin. (11) lit. a) - e), lit. g) sau lit. h) din Legea 227/2015 și care efectuează în perioada în care nu au cod valid de TVA, livrări și/sau achiziții /prestări de bunuri/ servicii care sunt obligate la plata TVA. Legislație relevantă: OPANAF 795/2016, OUG 7/2017.

**(Sursa: Mediafax)**

● **600 de medici, asistenți medicali și farmaciști la o conferință organizată de Fundația Internațională 'Ana Aslan'**

Un număr de 600 de medici, asistenți medicali și farmaciști vor participa joi și vineri la conferința națională "Echipa multidisciplinară - cheia succesului în diagnosticul, tratamentul și educația pacientului", organizată de Fundația Internațională Ana Aslan, împreună cu Health Media Services.

Potrivit unui comunicat remis AGERPRES, în cadrul conferinței vor fi abordate teme precum: diagnosticul și tratamentul pacienților în secolul XXI, importanța comunicării în relația medic-pacient, elemente noi privind riscul cardiovascular în HTA, managementul bolilor cronice, infecțiile HPV și implicațiile lor în bolile cronice, abordarea corectă a prevenției bolilor infecțioase, progrese în diagnosticul și tratamentul bolilor genetice și de metabolism, noi abordări în infertilitate, fertilitatea și medicina reproductivă, colaborarea interdisciplinară între asistența primară și cea secundară în gestionarea pe termen lung a cancerului de sân, alergiile și intoleranțele alimentare, managementul personalizat al diabetului zaharat.

La eveniment vor participa prof. univ. dr. Luiza Spiru - geriatrie, gerontologie, prof. univ. dr. Nicolae Hancu - diabet, nutriție și boli metabolice, prof. univ. dr. Elvira Brătîlă - obstetrică-ginecologie, prof. univ. dr. Florin Mihălțan - pneumologie, conf. univ. dr. Carmen Bușneag - medicină de familie, conf. univ. dr. Monica Desiree Dragomir - oncologie pediatrică, conf. univ. dr. Liliana Gîrnează - nefrologie, dr. Victor Gabriel Clătici - dermatologie.

**(Sursa: Agerpres)**

● **România, la un pas de faliment. Un sfert dintre consiliile județene, în incapacitate de plată**

Au deschis robinetul majorărilor salariale, iar acum nu mai au bani să le achite. Un sfert dintre consiliile județene riscă să intre în incapacitate de plată și au cerut bani Guvernului.

11 consiliile județene, trei comune, dar și Medgidia și sectorul 2 din București cer bani Guvernului, pentru a evita incapacitatea de plată și pentru a putea achita salariile angajaților.

Situația a ieșit la iveală după ce un senator a scris Ministrului Dezvoltării, iar Paul Stănescu i-a răspuns.

În răspunsul adresat de vicepremierul Paul Stănescu i-l adresează senatorului PMP Ioan-Iustin Talpoș se spune că 11 consilii județene, Medgidia, Sectorul 2 și trei comune au cerut bani ca să poată plăti salariile.

Este vorba de consiliile județene Mureș, Maramureș, Satu Mare, Vâlcea, Prahova, Tulcea, Bihor, Bacău, Bistrița-Năsăud, Harghita, Mehedinți.

S-a ajuns în această situație după ce s-au mărit salariile din administrația publică. Ca să poată plăti salariile, unele administrații publice locale vor să concedieze angajați.

**(Sursa: Realitatea)**

● **Guvernul obligă primăriile și Consiliile Județene să-și facă monitoare oficiale online**



Guvernul vrea să oblige autoritățile unităților administrativ-teritoriale să-și facă monitoare oficiale locale online, în condițiile în care nu toate dispun în prezent de aceste instrumente de comunicare instituțională, potrivit profit.ro. Legislația în vigoare în acest moment pe această temă, adoptată în 2003, este depășită, căci obligă la editarea de monitoare oficiale locale în formă printată.

"Publicarea oricărui act administrativ se face în format „pdf” editabil pentru a se păstra macheta și aspectul documentului intacte, astfel încât acesta să arate exact așa cum a fost realizat și să poată fi tipărit corect de oricine și de oriunde, fără să cuprindă semnăturile olografe ale persoanelor, asigurându-se respectarea reglementărilor în materia protecției datelor personale”, prevede draftul guvernamental.

Municipiul București este una dintre unitățile administrativ-teritoriale care dispune în prezent de un astfel de instrument pe pagina sa de internet.

**(Sursa: Realitatea)**

#### ● **Previțiune cutremurătoare a ONU: Cu cât va scădea populația României până în 2050**

România se numără între primele zece țări din Europa de Est ale căror populații vor scădea cel mai mult până în anul 2050, în timp ce populația la nivel global va crește până la aproximativ 10 miliarde de oameni, în parte datorită dublării numărului de locuitori ai Africii, potrivit unor prospecții ale Organizației Națiunilor Unite (ONU). Creșterea populației la nivel global se va datora creșterii considerabile a numărului de locuitori în cinci dintre cele șase continente locuite ale Pământului.

Potrivit ONU, cele 10 țări ale căror populații scad cu cea mai mare rapiditate se află în Europa de Est. Japonia, probabil țara cu cele mai multe provocări demografice analizate, se află pe cel de-al 11-lea loc în clasament. Multe dintre aceste țări se confruntă cu dificultăți economice, populații care îmbătrânesc, lipsa forței de muncă specializate și, în unele cazuri, politici de imigrare restrictive, scrie axios.com.

Potrivit ONU, în perioada 2017 – 2050, populația României va scădea cu 17%.

Bulgaria conduce clasamentul acestor țări din Europa de Est, cu o populație care va scădea cu 23% până în 2050. Topul este completat de Letonia, cu o scădere de 22%, Republica Moldova, cu 19%, Ucraina, cu 18% și Croația, cu 17%.

Clasamentul este continuat de Lituania, cu 17%, apoi de România, cu același procent, Serbia, cu 15%, Polonia și Ungaria, fiecare cu același procent.

Apoi, potrivit ONU, între țările din Europa de Est dar și din alte regiuni ale lumii ale căror populație se va diminua considerabil până în 2050 se numără: Japonia, cu 15%, Georgia, cu 13%, Portugalia, Bosnia și Herțegovina și Estonia – fiecare cu același procent. Populația Libanului va scădea cu 11%, la fel ca cea a Greciei, populația Coreei de Sud se va diminua cu 10%, iar cele ale Albaniei și Belarusului, cu câte 9%.

În Bulgaria, care se află pe primul loc în clasament, populația va scădea cu 1,7 milioane de locuitori până în 2050 – echivalentul întregii populații a capitalei și a zonei metropolitane din jurul acesteia.

Între principalele cauze ale acestei scăderi considerabile a populației în primele 10 țări din clasament se numără ratele scăzute ale natalității. Acestea sunt situate între 1,3 și 1,6, potrivit CIA Factbook. Prin comparație, în SUA, rata natalității este de 1,9.

O altă cauză este emigrarea. Milioane de oameni au părăsit Estul Europei pentru țări din vestul continentului european în care nivelul de trai este mai ridicat. Un milion de bulgari trăiesc în afara granițelor țărilor în care s-au născut, potrivit The Economist, iar dintre aceștia, 700.000 s-au stabilit în alte țări europene.

O cauză conexasă este rata scăzută a imigrării. Rata natalității din Germania este aproape aceeași ca cea din Bulgaria, dar în timp ce rata migrării cetățenilor bulgari este negativă, Germania primește mai mulți migranți decât pierde. Drept rezultat, populația Germaniei scade într-un ritm mult mai lent, anunță News.ro.

**(Sursa: stiripesurse.ro)**

#### ● **România, locul cinci în UE la scăderea datoriei guvernamentale, în trimestrul trei din 2017**

Datoria guvernamentală a României se situa, la sfârșitul trimestrului trei din 2017, la 35,7% din PIB, în scădere față de nivelul de 36,3% din PIB înregistrat în perioada similară din 2016, arată datele publicate de Oficiul European de Statistică (Eurostat).

Comparativ cu trimestrul trei din 2016, trei state membre UE au înregistrat în perioada iulie - septembrie 2017 o creștere a datoriei guvernamentale ca raport din PIB, în timp ce în 24 state membre (inclusiv în România) datoria guvernamentală a coborât iar în Letonia a rămas stabilă.

Cel mai scăzut nivel al datoriei guvernamentale ca raport din PIB în trimestrul trei din 2017 s-a înregistrat în Estonia (8,9%), Luxemburg (23,4%), Bulgaria (25,6%), Cehia (35,1%) și România (35,7%), iar cel mai ridicat în Grecia (177,4%), Italia (134,1%) și Portugalia (130,8%).

În Uniunea Europeană, nivelul datoriei guvernamentale a scăzut de la 82,9% din PIB în perioada iulie - septembrie 2016 până la 82,5% din PIB în trimestrul trei din 2017. În cazul zonei euro, datoria guvernamentală a scăzut de la 89,7% în perioada iulie - septembrie 2016 până la 88,1% din PIB în trimestrul trei din 2017.

**(Sursa: Agerpres)**

● **Coreea de Nord a transmis un mesaj către toți coreenii, în care face apel la reunificare**

Regimul din Coreea de Nord a transmis un mesaj rar adresat "tuturor coreenilor, de acasă și din străinătate", în care face apel la un "pas înainte" pentru reunificare, fără ajutorul altor țări, potrivit presei de stat de la Phenian, relatează site-ul agenției Reuters.

Conform mesajului, "toți coreenii ar trebui să promoveze contactele, călătoriile, cooperarea dintre Coreea de Nord și Coreea de Sud", subliniind că Phenianul "va strivi" orice provocare la adresa reunificării Peninsulei Coreene. Regimul Kim Jong-Un a transmis că tensiunile militare din regiune au reprezentat "un obstacol fundamental" în calea îmbunătățirii relațiilor inter-coreene și a reunificării. Totodată, acțiunile militare comune desfășurate de către sud-coreenii cu "forțe din exterior" - cu trimitere la SUA - s-au dovedit a fi "nefolositoare" pentru dezvoltarea relațiilor bilaterale.

Agencia nord-coreeană de știri KCNA a precizat că anunțul a fost făcut după o întrevvedere comună a guvernului și a partidelor politice.

La 9 și 15 ianuarie, reprezentanți ai Coreei de Sud și ai Coreei de Nord au purtat discuții la nivel înalt în regiunea demilitarizată Panmunjon, la doi ani de la întreruperea legăturilor.

Sportivii din Coreea de Nord și Coreea de Sud vor defila împreună la Jocurile Olimpice de iarnă de la Pyeongchang, cu același steag, la ceremonia de deschidere, o premieră în ultimii 12 ani. Totodată, cele două state vor forma o singură echipă de hochei feminin.

**(Sursa: Mediafax)**

● **Regele Spaniei: Criza catalană, lecție pentru Europa**

Carles Puigdemont și alți foști miniștri din cabinetul său s-au întâlnit astăzi la Bruxelles cu președintele Parlamentului catalan, pentru a discuta despre noul guvern pe care acesta ar vrea să-l formeze și să-l conducă din exil. Carles Puigdemont a fugit în Belgia la scurt timp după declararea ilegală a independenței Cataloniei și i se aduc o serie de acuzații care l-ar putea trimite după gratii timp de zeci de ani dacă revine pe teritoriul Spaniei. Între timp, aflat la Forumul Economic de la Davos, regele Felipe a declarat că Europa și toate democrațiile pot învăța o lecție din criza catalană.

**Regele Felipe al VI-lea al Spaniei:** „În Catalonia, am văzut o încercare de a submina regulile de bază ale sistemului democratic. Este o lecție de învățat din această criză, nu doar pentru Spania, ci pentru democrații în general, și anume nevoie de a păstra statul de drept ca piatră de bază a democrației, de a respecta pluralismul politic și principiul suveranității naționale, care de fapt aparține tuturor cetățenilor”.

**(Sursa: Digi 24)**